

日俄戰務專電  
The "Penang Sin Poe" 號四十二百陸千二第 Chinese Daily News  
仙五張每售零元二十費寄并年全埠外元十年全元一月每報本閩賀君諸

大英一千玖百零伍年三月十三號

# 檳城新報

大清光緒卅一年  
乙巳二月初八日

某隊已將馬家屯之俄兵逐去佔有其地並追敵向沙河沿車站之東方面走又云日軍於七號夜半襲敗某隘之俄軍遂之向渾河遁去現在鐵路之西一帶又渾河右岸一帶各陣地皆經爲日軍奪踞惟俄兵之在渾河右岸楊樹浦及李君浦者現仍極力抵抗至於俄人屢次反擊之隊亦無一次不重爲日軍所敗云云○日軍現向奉天漸漸迫進已抵奉城之北俄人雖竭力抗拒究無濟事該處各隘如孟子墩包家子申家子等處皆已爲日軍佔據此外如奉天城北之鐵路亦皆毀壞不能行駛有七號至今俄人每擋日軍之傷兵及陣亡者屍體發鎗護擧各傷兵乃由寧官渡過關乘人轎而擊之者也二十號勞打電得奉天九號訪電云俄帥吉魯墨堅地似有退走之勢益自兩軍開戰以來以近日之戰爲最劇烈俄將卒均負怯敵之現象矣○得俄軍中八號訪電云是早十點聞城之西北方炮聲甚烈城內屋瓦窓櫺皆爲震裂作响是日之戰即在清朝諸皇陵之旁交綏六○此次滿洲之戰中國軍之軍容之布道皆極勇力在觀戰員之後於用兵者無不佩服又此次初戰之十日內據官報言俄軍損傷之數共三萬三千名其中死傷八百三十員云○日人已將奉天城北方之鐵路截斷消息爲之梗塞○聞日人即在遼陽之戰軍界上仍有未完歸處故此次一得勝勢即抽合一大隊以截俄軍之歸路也又據觀戰者言日將加美武刺之軍共六隊久未見其出現只伏於何處至今尚無人知則日人機謀之密可見一斑矣

要電特譯二十號勞打電據法京點士報云波羅的艦隊已由馬達加斯加節德京並於接續消息其意謂該報不確也○法、意葛士報往南極探險史經平安返巴黎、聖荷蘭外務大臣莫尼詩發還缺任海軍大臣牙利士兼理石叻專電二十號石叻訪友來電云大學校助教降苦因轉僕自裁與其友育苦被殺名入案各節已報此處此日之戰即在清朝諸皇陵之旁交綏六○此次滿洲之戰中國軍之軍容之布道皆極勇力在觀戰王家律師請將案託諸苦主律師黎尼則請堂上將註銷之故向苦主宣佈官令傳供向之轉述見報其昆弟實係申建而篤云○號午間石叻英人公館之屬房忽然失火所幸當即撲滅然已心驚惶致上庫街等處異常擁雜大肆行人一場虛驚未幾即歸靜謐云

巡理府案○本午間秉印兩太守會訊香港路九號堵積產陳成右控聞人楊錦黃夜托為富經三百零二號四百七十八號華暗差速案判罰監禁一年○又訊煙燭控于那亞朱林責文金劉賢王九針毛咗判前二名各罰銀十五元○王九五十元又控林喜針毛咗判監六禮拜

錫務調查○茲將調查各埠人口錫爐好下初六日由廣福隆輪船載到此約錫一百九十八條

政界變動○北京訪員函云近日調查政界中所得秘密消息數事摘錄如下

權今擬將內閣改爲內部即以軍機大臣爲內部尚書而侍郎以下則以軍機章京總缺以重軍機處憲權二以軍機處于干涉外部文徵二名在外部行走今政府之意欲外就各事擅權更添軍機章京吏人外禁署事以干涉外部三以軍機處總練兵處政府之意以軍機處總練兵處各事必須俟政府允准方可辦理不能自求五督撫各自調動近日政府以督撫多違旨旨擬大加更調將先削袁督實權然後施之于東南各省督撫添稅各事必俟政府允准方可辦理不能自求五督撫各自調動近日政府以督撫多違旨旨擬大加更調將先削袁督實權然後施之于東南各省督撫俄軍欲撤華兵○俄人在東三省行用鈔票之法極精戰事既興俄戶部忠軍鈔頭乏絞載鈔票千百萬至遠東行使凡由上海天津至東三省買俄鈔票每羅布只青洋八角而持此項鈔票至天津上海道賃銀行支取現款則每羅下一萬發一萬零四百故華商之運者甚多又華人自東三省逃入關內者若持現銀應被劫掠均改携羅卜又俄國暴處金礦由國家發售定例他國人來購金者必用俄之鈔票故俄在東三省屢屢敗而鈔票仍能行遠云以該兵一撤將來必與滿族結合擾害俄軍且現在各處馬賊猖獗之際如系該兵撤散愈增馬賊勢力等語却之惟能否免撤尚不可定蒙古人之向俄○自日俄戰以來俄國務以懷柔政策聯絡各旗蒙古王又常不惜金錢大行賄賂因此爲官者莫不傾心焉又烏珠點沁蒙古之產馬地也俄現在該處收買馬匹運回戰事又常在張家口等地分散謠言紛傳人多占領之地其意或使七八萬人而生倚賴俄國之心也必盤那鐸脫族人其南國中凡設官養兵以及頑行律例等事皆歸自理雖若合併一國實則與聯盟無異故彼此齷齪之事時有所聞

紀瑞典那威皇禪位○瑞典那威皇奧斯加第二因爭執分派領事一事辦理趙國諭手故已傳位於儲君按那威與瑞典爲爭執領事一事已有七年之久惟近兩年中愈爲激烈那威之意不但欲使兩國各設領事且欲以領事屬諸外務部轄權之下惟欲歸本國管轄而瑞典雖不十分爭執然以領事一職關係於外事故必欲圖諸外部現此事尙在瑞典議院中互相決議又按那威與瑞典皆係皇室或自一千八百十五年迄今皆一皇轄治且爲皇者必盤那鐸脫族人其南國中凡設官養兵以及頑行律例等事皆歸自理雖若合併一國實則與聯盟無異故彼此齷齪之事時有所聞

江淮改設行省續志○江淮改設行省早見明文聞當道以海門一廳歸歸江宿瀋州管轄故亦歸歸淮省管理又常鎮通海門參照淮揚海道管理並易名爲淮揚海道云

兩省體制未免不合一按新例常鎮江屬蘇省通州海門廳歸淮省一故知淮揚海道當歸淮揚海道管理並易名爲淮揚海道云

第一號勞打電云俄艦隊無端擊毀漁船一案英國嘗向之索償六萬五千磅現經

想告十號前之事也

北海漁船案俄人之償款十一號勞打電云俄艦隊無端擊毀漁船一案英國嘗向之索償六萬五千磅現經

大英一千九百零伍年三月十三號

中華人民四百兆多農業者不滿十之三所耕地有餘可供耕者更今日之耕也其地無耕不貧乎今我富國以望荒蕪

以來未有之劇烈現各尚未休歇云得東京訪電云俄軍既敗至奉天之西之李君浦及楊樹浦處又復整隊反擊勢

極兇悍然卒爲日軍再敗傷亡甚多又云日軍已佔趙家屯該處去奉天之北五里去三臺子之西北亦五里○得奉天八

號訪電云日軍現南凌河一譯音一帶即在俄軍之南方當日俄人遂以大隊拒敵於此然以近觀之則又似不然大

約俟北方車路一帶之戰事如何能定也

按奉天城已於十號早十點爲日軍攻下已數時段茲所謂各路戰狀





外保護中立又另募集新兵兩師團以補其不足又袁此次募集數員額定四百八十萬兩此外宜武募集外債二百萬兩上管領款均係作爲軍事費之用云  
福建電話公司之成立○日人荻野氏招股在鼓浪嶼臺灣設電話一局曾載報章聞前年三月五日由福建巡撫署西台幕議准許架設電線遠海連絡  
廈門加入者每人每月納費八元并請殷雪園氏爲總經理云

鹽港改爲官督商辦○福建鹽務先是閩督魏光霖電咨諭戶兩部及財政處以目下閩省科鹽到處充斥擾將不無革改對官鹽一節茲悉此事  
已交山東司會議日前由該司具呈趙爾巽那桐以爲官辦流弊滋多不如官督商辦當經戶部財政處咨商閩督矣

饒平械鬪之大劇烈○饒平縣屬黃江埠有張鄭二姓焉上年三月間已因械鬪傷五人餘命頗固造兇鋒迄未稍戢去極底偶因小故復起嫌又  
相轟擊鎗炮隆隆不絕於耳該處河邊設有東黃稅徵道居內姓交界鄉鄰姓舟艇爲繩將路圍塞以驅嚴則爲戰迫除夕元日等日槍彈橫飛機關大門右畔  
牆壁亦被擊有孔孔潮州稅務委員朱太尊已將各情具稟大憲核辦獨怪當時地方文武官何以若此罔言并不出爲彈壓耳

官橋獲勝○廣西左江道龍督率各軍在恩縣官橋戒防獲勝仗捷役除陣頭諸大將士陣頭先由徐大等首領名號四則擒斬首裏報  
聚殲悍黨四千之衆首領擊斬一千餘人也大捷之後各奮凱旋半途又與韋二一發相遇失策猝逢一擊敗一次官軍不覺驚惶奔命勇異常之韋韋二全股  
擊散陣頭張韋二及餘黨多名領擒斬甚夥韋二僅慶遠老黨久尋未獲今得此大功喜甚可再論矣

仇教雙刀○潮友南云謂該下縣黃岡東方有雙刀會匪馳騁等要發誣惑之言不無過份有一段可約略敘述之既敵拿充程  
江督周長設通賓館○廣江督周制軍以近來東西各國人前各南京者日多一日而南京案無一擯高大之客棧之外、居住故會面囉洋務局  
特造洋式大屋一所名曰迎賓館以爲來宿諸國人之客寓其飲食亦由館供給不取食宿之資施有人知財恐多未便故以開商議之定云。按周玉帥之  
體貼遠人可謂無微不至特不知兩江督臣所應辦之事更有大於此者否蓋外人之至窮、當有賓至如歸之樂古人稱「委遠人客始謂之無  
梁使以太后油像贈美總統○中國駐美欽使近以皇太后御容贈送美總統羅斯福以美國未來與中交好不嘗不時要求日以次復輔助中國保  
守中立故以此爲酬報也

大埔種植會之倡設○潮州大埔縣志人找尋近在三河設種植會招集股本以興種植並勸勸溫公之發名極其勤摺已就該處公地先行試辦茲  
將其立會序文并章程錄登公覽序云吾人復息於地球上以生以養之自用其需若飲食衣服以迄紙筆等項均無一缺且植物界中植物  
于人生之道接觸繁多詩大矣君邑稻麥山川三河一隅地寬偏僻地僻則耕種不旺山多水田瘠薄土壤不肥土木山石多山不肅終荒山彌  
野間有山谷居民留遺山業而種植之學不講培養之法不知增殖保護之道更不懂祇任草木之自生自長既無本地種子之用更怪生界日蹙而內地居民  
且十室而九空山吾與計學人有言地方之富也非富以金銀而富以出產者出產多則利源增出產少則利源縮出產無則利源絕是以富厚之家貴出其貢  
財以爲地方興利之用然後無職上無游民少公利增私利亦增地方受其大益云河地雖小然沿河一帶半是荒土又無近水可資以種植者尤多今擬就  
地設立種植會計集股本銀若干先申沿河一帶公地遍種以竹蔗附近山場若茶若棉若果木各視其土之肥宜分月耕種利之深有成效則以其歲之所入  
四成歸公留爲地方之用而會內之人分耕均分歲息利莫大焉或疑省公此試辦種植似以地方公利興辦爲會中私人名不知公署一年荒廢公私于何有  
以今日地方之情況言之計非私無以辦公亦非私無以保公況每股出銀至多人易附股而合人之私則成一私之公更衆實以舉事則事易成合  
衆力以護業則業易大行見出產自多上管業內之利旺地力之富自來溪水土也予拭目俟之矣

大溪○大溪一帶地勢險峻在崇山峻岭中居民更少人烟稀少惟是大溪種種莫先於此  
爲省費起見蓋汀江化龍溪二大河流發於深山岸宜崩潰若遍種以竹則可以固岸而治河險在崇山峻岭中居民更少人烟稀少惟是大溪種種莫先於此  
一公地以外添購地基所有廢圃荒園殘山斷壁均不宜棄其地私之則入會內各酌量其地以私之則入股人股如其地價亦照給還一時有官地官山  
稟呈縣主試辦數年始行升科並請出示保護本會亦宜申明禁約隨時查察不遺瞻徇情面以私誤公

一本會之公私各盡其利謀公私起見凡入會者必投股本每股出銀一元每人可認多股庶幾事能有成利可曾及一開辦之始股份多少不能預定惟期同志務力實底多益善至股份認定後彙齊  
載入會簿以後憑簿照發股份單交各會友執據一會內每年舉董理二人一管理銀錢一查察工人保護產業開辦之始終項未充暫不支薪以後辦有成  
效再行提議酌支

拍賣告白○茲有承然利爾果火船新到印光小馬二十隻定西碼只十四號即華二月初九日正午十二點鐘在大街頭拍賣諸君合意  
者請到該處採買由銀領貨此佈光緒乙巳年花月初八日

海內專家

○君子能安命豪傑能造命命不足定我之造就世人皮相聖賢在心相相不足限我之材能命也相也固有憑而無憑實無憑而有憑

拍賣人謹啓



駐英俄

使已將該款如數呈交英外務大臣收領矣

勞打電音 ○十一號勞打電云俄國阿了及查尼角符兩處之農夫現有數千人大肆騷擾四處焚劫俄政府已派兵大隊前往彈壓矣○英國爵臣

羅士巴利在自由黨會堂演說云此次總選舉期屆若自由黨如製以慎重得組織內閣則英日同盟之約自必續訂云云

拍賣馬匹 ○許永興拍賣場有新到仰光小馬十四匹二月十九下午二點在大路頭拍賣千金求駿者祈看後報告白便悉

巡理府案 ○本午亞岬太守訊十四號英三畫布拘控日落洞二百五十六號門牌閩人羅水六名開埠聚賭判各罰銀五元○又訊郵政局員控閩

人葉鳳來帶私書二十餘件判罰銀二十元

錫務調查 ○茲將調查各埠入口錫爐列于下

百四十四條 總共各埠入口錫五百五十六條 一、由錫里口輪船載到此地錫二十四千一百五十二包

此地吧羅埠議建中華學堂序

○從來國勢之強弱視乎人材之盛衰視乎學校之多寡美各國學校如林人材輩出捐資建學者動

輒數十萬數百萬在中國視爲奇事在西人則視爲尋常無怪其凌駕五洲橫絕四海其文明之程度蒸蒸日上而未嘗艾也我中興自庚子以來迭降諒旨以

開設學堂爲要圖以培植人材爲根本然或因經費不足而屢廢半塗或因紳紳相爭而致頓失路數年以至歸諸收效若南洋各島商務繁盛無虛欵頃之難

籌保護周全不患他人才阻而自星洲有好篤學愛喝羅吧自中西小學堂仰光有中文學堂檳城有中國正音學堂外其餘各埠絕不聞有漢文起者是以

西人藐視仍目之爲野蠻爲睡漢翻譯華胥將爲猶太之遺孽華神州行見波蘭之績嗟乎誰無天良誰無血性猶不思興賢育德以光我邦保我種耶 胡君

子春惓念及茲久懷悲憤本愛國之誠而爲教育之深心爰謀同志在此助吧羅埠創建中華學堂以教育華人之子弟他日學成卒業其有茂才異等可由管

學大臣咨送京師大學堂考取錄用作爲舉人進士出身及有客於南洋流寓者正復不淺且嘗致各國學制由官立者請之官學就地籌款者請之公學捐

俊黃種遺黎其必有成風而興起吾乎是爲序 嘉慶王榮勸諭序

和戰將決 ○俄國派駐歐洲各國之公使雖各宣言俄國未嘗圖謀欲與日本爭戰和然據歐洲人士觀之俄日兩軍駐沙河及渾河者不下一

百萬名是則此次交鋒便可一決勝負也又有某華人知嘗往遊木蘭據言該處俄軍因兒共總帥古魯畢堅大吉之前時常修有火車預作遠襲之計是以軍

心懈甚十氣不揚又見曳車鐵嶺鹿方鑄守禦窺知總帥之意既欲賴往鐵嶺始與日軍再決雌雄然則既已注重鐵嶺耶方何必又在木蘭以死拒日爲是

之故益覺人乏鬪心云以歐人所覬戰車則如貴以華人所慮軍心又如彼俄欲不和烏可得哉又聞俄國南方各報均各立論速停戰爭云

機緣蓋德人猶仍不知進退既遂中原之先計不出乎予猶不俟歐德鑄遇蘇聯士河即刻青島奪歸沿黃河之車路又膠州皆化爲有則德國在東方

對待中國 ○英國太晤士報刊有北京訪函言副將希那士論及德人在中國情形謂近五年間德在膠州等處整軍經武可見德人心念間欲使山

東全省土地隸德版圖民人四十兆盡歸德國治理蓋德皇繼前皇威靈第二之遺意不止調取山東故競青島暫建水師埠而實商賈合力經營沿黃河以建

築車路則其欲撫有山東山北河南三省有以想見且所施政策均易成功第均為滿洲伏裕日本之勢力顯著於世界上而德人不得不變歐方鑄欲手以待

此常款不虞巨費缺乏前已大張曉諭嚴立規範更一意練兵逐日督飭人操各校各員認真訓練旗營壁壘爲之一新

袁世凱派兵出關之計畫

○刻下東三省地方因日俄戰事逼近諸事甚難著手聞

責成副都

都統程君便宜行事以期佈置合宜云

○各省駐防旗營舊惟從事於刀矛馬刀講求武備姑與綠營一律改習洋操江寧駐防將軍水軍即隆訓練旗兵不遺餘力前者端

午帥暫權督篆蒞旗營操演頗加稱賞富指定蘇寧內藩司銅元盈餘項下每年各撥銀六千兩以佐江甯各軍練軍之需並發給軍械軍裝以資操演軍帥

得此常款不虞巨費缺乏前已大張曉諭嚴立規範更一意練兵逐日督飭人操各校各員認真訓練旗營壁壘爲之一新

外務部消息駐軍抵擊吾欲使有電致政府均係密馮未悉其詳惟內有現在俄皇擬立憲政已首示該國臣民等語

光緒甲辰年九月廿三日 大英一千九百零四年屋木叶一號

代理保險 ○啓者本公司內面商特此佈聞

逢不測賠款快捷如蒙惠顧請到港仔口街門牌一百五十八號面商此佈

代理人長利號謹啓

洋面保險告白 ○啓者本公司代理香港仁安洋面火炮保險有限公司實資本銀一百萬圓經於即日起保

干帥暫權督篆蒞旗營操演頗加稱賞富指定蘇寧內藩司銅元盈餘項下每年各撥銀六千兩以佐江甯各軍練軍之需並發給軍械軍裝以資操演軍帥

得此常款不虞巨費缺乏前已大張曉諭嚴立規範更一意練兵逐日督飭人操各校各員認真訓練旗營壁壘爲之一新

外務部消息駐軍抵擊吾欲使有電致政府均係密馮未悉其詳惟內有現在俄皇擬立憲政已首示該國臣民等語

光緒甲辰年九月廿三日 大英一千九百零四年屋木叶一號

代理人長利號謹啓

論蒙疆可危之情狀及與中國內部之關係

六續前稿

○論蒙疆之危則如彼而其關係於我中國也又如此則吾今日縱敢不早言又烏得而不言我政府我國民而以此爲烏

有之事弔人之必不失信於我也使俄人而不失信於我則東三省之郊野何竟大地變色任哥薩克兵之蹂躪而過矣使

以今日蒙疆之尚存而疑此爲烏有之事則頃刻之間世界第一秘密之西蒙古竟英兵入拉薩都城而返矣猶變之矣非

人所測未始不可測特愚者之自從而育之聲之味之耳及今日日俄戰爭之未畢俄人雖有吞嚥蒙疆之心而其決志以

爲密邇之連機密往來瞬息可達調度既易援應亦便此吾所謂求保全之第一著也然而今日中國內部各省之要道尙

以無自力故紛紛受人指揮而何有於學外此又不能空言以責備政府矣一中國自有上地至無力以保全之眼見其亡

期之日近而宮廷猶未定雖平日謀之已深其勢猶與我共不於此迅疾籌畫保全後雖從而海之何及也縱今日已無求

到者而亦不一爲是豈非滄桑無理之甚何謂今日之力之猶能濟到者夫醫者之治病也對症服藥既以下種種之

化雖稍有起色然亦千百中不得一二宜廣興學堂以中國文化普及之使其心性與母國相接洽第八宜詳籌分配之法

之已爲外兵所入紛紛然從而聚議派欽差議條約派隨員以調查是何異侯人既死身已爛矣骨已朽矣而始爲之請醫

調藥以冀其復生焉有不爲人笑爲大變大愚者乎抑何不當其危而未死之時亦稍留意于解救之策乎吾知政府今尚

大英一千玖百零伍年三月十四號

# 大清光緒卅一年二月九日 檳城新報

The "Penang Sin Poe" 號五十二百陸千二第 Chinese Daily News  
仙五張每售零元二十費并年全埠外元十年全元一月每報本閏賜諸

拜禮牌門號二十三百二及號十三百二號中在設閏館本  
Penang, Beach Street, Penang.

Printed by Loh Sing Hoong Co., Ltd. No. 221-222, Beach Street, Penang.

大清光緒卅一年二月九日 檳城新報

大清光緒卅一年二月九日 檳城新報